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2015届高三巩固练习5：机械能

班别：___________ 姓名：__________________  座号：_____________

 一、单项选择题，每题4分，共16分。

 13、如图所示，将物体从一定高度水平抛出(不计空气阻力)，物体运动过程中离地面高度为h时，物体水平位移为x、物体的机械能为E、物体的动能为Ek、物体运动的速度大小为v.以水平地面为零势能面．下列图象中，能正确反映各物理量与h的关系的是(　　)
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 14、如图所示，一匀质杆长为圆弧，BD为水平面．则当杆滑到BD位置时的速度大小为(　　)
r，从图示位置由静止开始沿光滑面ABD滑动，AB是半径为r的
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A.        D．2    C.       B.
    15、自然现象中蕴藏着许多物理知识，如图所示为一个盛水袋，某人从侧面缓慢推袋壁使它变形，则水的重力势能(　　)

A． 增大　　　     　B．变小     

    C．不变             D．不能确定
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    16、如图所示，将一个内外侧均光滑的半圆形槽置于光滑的水平面上，槽的左侧有一固定的竖直墙壁．现让一小球自左端槽口A点的正上方由静止开始下落，从A点与半圆形槽相切进入槽内，则下列说法正确的是(　　)

A．小球在半圆形槽内运动的全过程中，只有重力对它做功

B．小球从A点向半圆形槽的最低点运动的过程中，小球处于失重状态

C．小球从A点经最低点向右侧最高点运动的过程中，小球与槽组成的系统机械能守恒

D．小球从下落到从右侧离开槽的过程中，机械能守恒

 二、双项选择题，每题6分，共30分。

 17、一起重机的钢绳由静止开始匀加速提起质量为m的重物，当重物的速度为v1时，起重机的有用功率达到最大值P，以后起重机保持该功率不变，继续提升重物，直到以最大速度v2匀速上升为止，物体上升的高度为h，则整个过程中，下列说法正确的是(　　)

A．钢绳的最大拉力为            B．钢绳的最大拉力为
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C．重物的最大速度v2＝        D．重物匀加速运动的加速度为
18、如图所示，细绳跨过定滑轮悬挂两物体M和m，且M＞m，不计摩擦，系统由静止开始运动的过程中(　　)

A．M、m各自的机械能分别守恒

B．M减少的机械能等于m增加的机械能

C．M减少的重力势能等于m增加的重力势能

D．M和m组成的系统机械能守恒
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19、如图所示，汽车在拱形桥上由A匀速率运动到B，以下说法正确的是(　　)

  A．牵引力与克服摩擦力做的功相等

  B．合外力对汽车不做功

  C．牵引力和重力做的总功大于克服摩擦力做的功

  D．汽车在上拱形桥的过程中克服重力做的功等于汽车增加的重力势能

[image: image11.png]L

\_/
A
a



    20、一质量不计的直角形支架两端分别连接质量为m和2m的小球A和B。支架的两直角边长度分别为2l和l,支架可绕固定轴O在竖直平面内无摩擦转动,如图所示。开始时OA边处于水平位置。由静止释放,则(　　)
     A 、A球的最大速度为2

     B 、A球的速度最大时,两小球的总重力势能最小
     C、A球的速度最大时,两直角边与竖直方向的夹角为45°
     D、A、B两球的最大速度之比vA∶vB=3∶1

21、物体沿直线运动的v[image: image2.jpg]


t关系如图所示,已知在第1 s内合外力对物体做的功为W,则(　　)
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     A、从第1 s末到第3 s末合外力做功为4W

     B、从第3 s末到第5 s末合外力做功为-W

     C、从第5 s末到第7 s末合外力做功为-W

     D、从第3 s末到第4 s末合外力做功为-0.75W

三、非选择题，每题18分，共54分。

 34、如图所示，两个质量各为m1和m2的小物块A和B，分别系在一条跨过定滑轮的软绳两端，已知m1>m2，现要利用此装置验证机械能守恒定律．

(1)若选定物块A从静止开始下落的过程进行测量，则需要测量的物理量有________．

    ①物块的质量m1、m2；

    ②物块A下落的距离及下落这段距离所用的时间；

    ③物块B上升的距离及上升这段距离所用的时间；

    ④绳子的长度．

(2)为提高实验结果的准确程度，某小组同学对此实验提出以下建议：

    ①绳的质量要轻；

    ②在“轻质绳”的前提下，绳子越长越好；

    ③尽量保证物块只沿竖直方向运动，不要摇晃；

    ④两个物块的质量之差要尽可能小．

以上建议中确实对提高准确程度有作用的是_______________________________

________________________________________________________________________.

 (3)写出一条上面没有提到的对提高实验结果准确程度有益的建议：______________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________.

 35、如图所示，AB是倾角为θ的粗糙直轨道，BCD是光滑的圆弧轨道，AB恰好在B点与圆弧相切，圆弧的半径为R.一个质量为m的物体(可以看做质点)从直轨道上的P点由静止释放，结果它能在两轨道间做往返运动．已知P点与圆弧的圆心O等高，物体与轨道AB间的动摩擦因数为μ，求：

(1)物体做往返运动的整个过程中在AB轨道上通过的总路程；

(2)最终当物体通过圆弧轨道最低点E时，对圆弧轨道的压力；

(3)为使物体能顺利到达圆弧轨道的最高点D，释放点距B点的距离L′应满足什么条件．


 36、质量为m＝1 kg的小物块轻轻地放在水平匀速运动的传送带上的P点，随传送带运动到A点后水平抛出，小物块恰好无碰撞地沿圆弧切线从B点进入竖直光滑的圆弧轨道．B、C为圆弧轨道的两端点，其连线水平．已知圆弧轨道的半径R＝1.0 m，圆弧轨道对应的圆心角θ＝106°，轨道最低点为O，A点距水平面的高度h＝0.8 m，小物块离开C点后恰能无碰撞地沿固定斜面向上运动，0.8 s后经过D点，小物块与斜面间的动摩擦因数为μ1＝.(g＝10 m/s2，sin 37°＝0.6，cos 37°＝0.8)

(1)求小物块离开A点时的水平初速度v1；

(2)求小物块经过O点时对轨道的压力大小；

(3)假设小物块与传送带间的动摩擦因数为μ2＝0.3，传送带的速度为5 m/s，求P、A间的距离是多少；

(4)求斜面上C、D间的距离．

2015届高三巩固练习5：机械能

参考答案

	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21

	B
	B
	A
	C
	BC
	BD
	BD
	BC
	BD


34、(1)①②或①③　(2)①③　(3)例如：“对同一高度进行多次测量取平均值”；“选取受力后相对伸长量尽量小的绳”；“绳和滑轮尽量光滑”等等．

解析　(1)通过连结在一起的A、B两物体验证机械能守恒定律，即验证系统的势能变化与动能变化是否相等，A、B连接在一起，A下降的距离一定等于B上升的距离；A、B的速度大小总是相等的，故②、③只测其中的一个即可，不需要测量绳子的长度．

(2)如果绳子质量不能忽略，则A、B组成的系统势能将有一部分转化为绳子的动能，从而为验证机械能守恒定律带来误差；若物块摇摆，则两物块的速度有差别，为计算系统的动能带来误差；两个物块质量差较大时，摩擦阻力对实验测量所带来的误差影响就会越小，故无需减小两物块的质量差．
35、解(1)因为摩擦力始终对物体做负功，所以物体最终在圆心角为2θ的圆弧轨道上往复运动．对整体过程由动能定理得：

mgR·cos θ－μmgcos θ·s＝0，

所以总路程为s＝.

(2)对B→E过程

mgR(1－cos θ)＝①mv
FN－mg＝②
由①②得FN＝(3－2cos θ)mg
由牛顿第三定律可知，物体对轨道的压力F′N＝FN＝(3－2cos θ)mg，方向竖直向下．

(3)设物体刚好到D点，则

mg＝③
L′取最小值时，对全过程由动能定理得：

mgL′sin θ－μmgcos θ·L′－mgR(1＋cos θ)

＝④mv
由③④得L′＝·R
故应满足的条件为L′≥·R.

36、解(1)对于小物块，由A点到B点有v＝2gh
在B点有tan ＝
所以v1＝3 m/s.

(2)对于小物块，由B点到O点有

mgRmv－mv＝
其中vB＝ m/s＝5 m/s

在O点FN－mg＝m，所以FN＝43 N

由牛顿第三定律知小物块对轨道的压力为F′N＝43 N.

(3)小物块在传送带上加速的过程有μ2mg＝ma3
P、A间的距离是xPA＝＝1.5 m.

(4)小物块沿斜面上滑时有

mgsin ＝ma1＋μ1mgcos 
解得a1＝10 m/s2
小物块沿斜面下滑时有

mgsin ＝ma2－μ1mgcos 
解得a2＝6 m/s2
由机械能守恒定律可知vC＝vB＝5 m/s

小物块由C点上升到最高点历时t1＝＝0.5 s

小物块由最高点回到D点历时t2＝0.8 s－0.5 s＝0.3 s

故xCD＝a2tt1－
即xCD＝0.98 m.
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